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În ziua de 12 aprilie a.c. a fost comemorată „Ziua Mondială a Holocaustului” cunoscută 
ca fiind „Iom Haşoa” – zi de profundă însemnătate, atât pentru evreii din Israel, dar şi de pe tot 
cuprinsul mapamondului, deoarece acest memorial este în sufletul tuturora, închinat în memoria 
celor care s-au jertfit pentru un crez, un ideal şi o cauză dreaptă fără de care nu am fi astăzi aici 
poate şi pe care noi nu trebuie să le uităm. 

Iom Haşoa este o zi ce a luat naştere întâi în anul 1951 la propunerea Knessetului 
izraelian, zi care avea să fie apoi consfinŃită în 1959 de către propunerea lui Ben Gurion, 
premierul izraelian, Knesset şi preşedintele Ben Zvi. Această zi comemorativă este strâns legată 
de revolta din ghetoul Varşoviei din 19 aprilie 1943, ce a coincis cu 15 Nisan, dar din cauza 
suprapunerii cu sărbătoarea de Pesah, ceremonia a fost stabilită de comun acord pe data de 27 
Nisan, în conformitate cu calendarul iudaic. Astfel a luat fiinŃă Ziua amintirii Holocaustului şi 
a eroismului, prin care devenea obligatorie comemorarea în ceremonii publice a victimelor 
Holocaustului şi ale revoltelor din ghetouri, iar în anul 1961, un amendament la această lege avea 
să stipuleze că toate localurile publice vor fi închise atât în ajunul, cât şi în ziua Holocaustului. 

În afara Israelului, ziua ce aminteşte Holocaustul este de obicei comemorată pe 19 
aprilie, zi în care, după calendarul creştin, a început revolta din ghetoul Varşoviei. În Israel în 
fiecare an, de Iom Haşoa, atât în ajunul zilei comemorative, ceremoniile sunt televizate de la 
memorialul Yad Vashem din Ierusalim, iar a doua zi la 10 dimineaŃa, toate mijloacele de 
transport se opresc, sirenele sună, vreme de două minute, pe tot cuprinsul Ńării, toate televiziunile 
şi radiourile transmit emisiuni despre Holocaust, oriunde s-ar afla, şoferii îşi opresc maşinile, se 
dau jos şi stau în poziŃie de drepŃi, într-o solemnă reculegere. Este şi rămâne un moment extrem 
de solemn pe care nimeni nu trebuie să-l uite. 

Revolta ghetoului din Varşovia a fost vârful de rezistenŃă a evreilor în faŃa Reichului 
nazist, eroismul conducătorilor acestei revolte, precum Ringelblum, Mordehai Anielewicz şi alŃii, 
tineri de numai 20 de ani, care sub frageda experineŃă a vieŃi şi-au apărat identitate, crezul şi 
idealurile fără de a ceda în faŃa ororilor şi dezumanizării exercitate de regimul nazist. RezistenŃa 
lor avea să ia capăt după 3 săptămâni, grele, fiind înfrânŃi, evreii din ghetou au luat drumul 
morŃii către lagărele de concentrare. 

Astăzi majoritatea cimitirelor din Israel poartă plăcuŃe comemorative speciale pentru 
victimele Holocaustului. Uneori memorialele sunt închinate anumitor oraşe sau unor anumite 
comunităŃi evreieşti care au fost exterminate de regimul nazist. În anumite cazuri, în Israel, 
oameni care sunt înmormântaŃi aici, au solicitat ca numele rudelor sau a membrilor familiilor lor 
ucişi în Holocaust să fie dăltuite pe laturile pietrelor lor de mormânt, ca un pios omagiu personal. 

 
                                                                                                                    de  N.T.BOGDAN 
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Ziua amintirii – eroilor, 19 aprilie, Iom Hazicaron este ziua comemorativă închinată 
eroilor, soldaŃilor, căzuŃi în luptă pentru IndependenŃa Statului Israel, dar şi a civililor victime ale 
terorismului. Ziua corespunde cu 4 Iyar din calendarul iudaic, fiind stabilită în 1963, ca zi ce o 
precede pe ce-a de Iom Haşmaut (Ziua IndependenŃei). Momentul este marcat prin aprinderea 
lumânărilor în bazele militare, sinagogi, şcoli, locuri publice dar şi locuinŃe particulare. Încă din 
ajunul Zilei Eroilor steagul Israelului este coborât la jumătatea catargului, iar ceremonia oficială are 
loc dimineaŃa, în imediata apropiere a Zidului Plăngerii. 

SoldaŃii sunt gărzile de onoare la ceremoniile militare de pe tot cuprinsul Ńării, în timp ce 
familiile celor căzuŃi pentru patrie, participă la ceremoniile memoriale organizate la cimitirele 
militare. În această zi preşedintele izraelian şi comandantul general al armatei Israelului, au 
discursuri omagiale prilejuite de cadrele ceremoniale, în întreaga Ńară localurile de amuzament şi 
deconectare sunt închise. 

Sirenele sună la 11 dimineaŃa, timp de 2 minute. Ziua de Iom Hazicaron – ia sfârşit în 
momentul în care este aprinsă torŃa ceremonială din ajunul Zilei IndependenŃei (Iom HaŃmaut). 

 

 
Ziua IndependenŃei Statului Israel este celebrată pe 5 Iyar după calendarul iudaic, în anul 

5708 (14 mai 1948) a luat fiinŃă Statul Israel. Ceremoniile acestei zile sunt precedate prin aprinderea 
torŃei la Muntele Hertzl. A doua zi, preşedintele Ńării îi primeşte la reşedinŃa sa, pe cei mai 
remarcabili soldaŃi din anul respectiv, tot astăzi are loc şi concursul InternaŃional al Bibliei. În 
sinagogile din toată Ńara şi din lume sunt recitate rugăciuni ce comemorează reînfiinŃarea după 1900 
de ani a Statului Israel pe tărâmul Israelului. 

DeclaraŃia IndependenŃei Statului Israel a fost un act unanim al autorităŃii israeliene, în 
imediata retragere a trupelor britanice ce renunŃaseră la mandat şi în urma votului dat de O.N.U. 
din toamna anului 1947. În timp ce statele arabe vecine, au iscat un război împotriva atât noi / 
vechii patrii a evreilor, însă victoria avea să fie luminată, de partea Statului Israel. Din păcate şi 
astăzi sunt voci, ai liderilor islamici ce nu recunosc suveranitatea, dreptul existenŃial al Statului 
Israel. 

Aşadar pe lângă aspectul unei zile de celebrare, de festin, Iom HaŃmaut – este marcată prin 
aprinderea celor douăsprezece torŃe, de altfel ele simbolizează cele 12 triburi ale Israelului, cum de 
altfel este o deosebită onoare şi respect să fi ales ca unul din purtătorii de torŃă pentru a aprinde una 
din aceste torŃe. 

Atmosfera este efervescentă, de festin totul este îmbrăcat a sărbătoare de la stâlpii de pe 
stradă, balcoanele caselor etc, iar la mare loc de cinste este arborat în toate formele şi mărimile 
steagul izraelian. 

Ziua IndependenŃei este o zi specială prin ea însăşi, anul acesta după calendarul creştin este 
situată pe 20 aprilie. 

                                                                                   N.T.BOGDAN 
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● O simplă excursie la baie, noaptea, însoŃită de aprinderea luminii din încăpere, este 
periculoasă pentru sănătate, mărind riscul de cancer, arată un studiu recent. Dacă 
studiile anterioare arătaseră deja că anumite meserii, care presupuneau muncă în 
încăperi iluminate artificial, în schimburi de noapte, măresc riscul de cancer mamar şi de 
prostată, o echipă de cercetători din Marea Britanie şi Israel a arătat că chiar şi 
expunerea timp de câteva secunde la lumina artificială măreşte acest risc. Testele care 
au condus la această concluzie au avut loc pe cobai, în laboratoarele UniversităŃii 
Leicester. S-a arătat că şoarecii care stătuseră o oră în lumina artificială, noaptea, aveau 
un risc crescut de cancer, comparativ cu cei care fuseseră ŃinuŃi în întuneric, relatează 
Daily Mail, citând jurnalul de specialitate Cancer Genetics and Cytogenetics. Tocmai de 
aceea, sfatul oamenilor de ştiinŃă este acela că atunci când mergem la toaletă, noaptea, 
să nu aprindem lumina, pentru a nu favoriza schimbările la nivelul celulelor, care în final 
pot duce la apariŃia cancerului. 
 

● Un misterios obiect incandescent, având aspectul unei pietre mari, de culoare neagră, 
a picat pe o plajă din Bat Yam (Israel), intrigându-i pe cetăŃeni. Specialiştii de la Institutul 
geologic din Ierusalim, care au analizat obiectul, au respins posibilitatea unui meteorit. 
"Nu poate fi vorba de un meteorit sau de un OZN, ci mai degrabă este un produs fabricat 
de om", a declarat profesorul Faina Gilman, din cadrul Institutului geologic. Obiectul, de 
consistenŃă spongioasă şi de mărimea unei pietre mari, ce a căzut pe o plajă din Bat 
Yam, în apropiere de capitala israeliană, provocând emoŃie în rândul celor prezenŃi. 
"Eram în apă şi am văzut ceva negru căzând pe nisip, la câŃiva metri de mine, care apoi 
a început să ardă", a povestit reporterilor un salvamar. Împreună cu un coleg, salvamarul 
a luat cu o ustensilă obiectul şi l-a aruncat în apă de mai multe ori, dar acesta lua foc din 
nou, de fiecare dată când era pus pe nisip, degajând un fum dens, până când în cele din 
urmă s-a stins. "Aparent, avem de-a face cu un carburant pe bază de fosfor. Dar 
continuăm examinarea obiectului", a spus profesorul Gilman, fiind rezervat în explicaŃii. 
 

● Ruthy Levy (48 ani) de profesie avocat şi infirmieră cu experienŃă în cadrul Serviciului 
israelian de Salvare (Maghen David Adom), care încerca să vină în ajutorul unui bărbat 
care îşi pierduse cunoştinŃa într-o sinagogă, a fost alungată de fideli evrei deoarece ”nu 
trebuia să intre în partea rezervată bărbaŃilor”. Conform religiei iudaice, în sinagogă 
bărbaŃii nu stau în aceeaşi încăpere cu femeile, acestea din urmă ocupând un spaŃiu 
anume rezervat. Numai celor doi infirmieri care o însoŃeau le-a fost permis să se ocupe 
de pacient. Acest eveniment s-a petrecut la sinagoga "Zupnik", situată în Giv'at Shaoul 
(Ierusalim), şi care aparŃine curentului hasidic Satmar.  Ruthy Levy a declarat că nu este 
primul caz de acest gen. ”Odată. mi s-a interzis să intru într-o Mikve (baie rituală) pentru 
a încerca reanimarea unui bărbat care era bolnav, şi în final acesta a murit”, regretă 
infirmiera, care se întreabă ”care este oare definiŃia pe care aceşti oameni o dau noŃiunii 
biblice de - Pikuah Nefeş - (salvarea unei vieŃi)?! 
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◊◊◊◊ ActriŃa Elizabeth Taylor a plâns joi seara când a văzut o statuie din bronz a 
fostului ei soŃ, actorul Richard Burton,  la palatul Buckingham din Londra. 
Vedeta, în vârstă de 78 de ani, a fost invitată de prinŃul Charels la o gală 
specială organizată la Buckingham Palace pentru a celebra cea de-a 60-a 
aniversare a Royal Welsh College of Music and Drama. Atunci a fost 
prezentată şi statuia actorului care a decedat de mai bine de 20 de ani, iar 
Liz a fost cuprinsă de nostalgie. 

◊◊◊◊ Nicu Covaci, vocea trupei Pheonix, a declarat miercuri seara ca nu accepta 
sa fie batjocorit in România, cu privire la respingerea sa ca Electrecord sa-i 
plătească drepturi de autor pentru discul "Cantafabule". "Eu sunt cetăŃean 
german şi nu accept să fiu călcat în picioare sau furat în România. De la 
Electrecord mi-au zis că n-au mai produs albumul 'Cantafabule' după ce eu 
am plecat, dar am văzut discuri cu coperte diferite publicate după 1977", a 
declarat artistul. Nicu Covaci a depus dosarul la Tribunalul Bucureşti cerând 
ca 'Electrecord' să-i plătească drepturi de autor în valoare de 100.000 de 
euro pentru discul 'Cantafabule'. MagistraŃii i-au respins apelul, dar decizia 
nu este definitivă, iar cântăreŃul poate face apel. 

◊ Un fan al lui Robert De Niro a plătit 8.500 de dolari în cadrul unei licitaŃii 
pentru a obŃine o întâlnire cu celebrul actor, informează contactmusic.com. 
Robert De Niro a acceptat această iniŃiativă, întrucât banii strânşi în urma 
licitaŃiei vor fi donaŃi Centrului Robert F. Kennedy for Justice and Human 
Rights. În cadrul aceluiaşi eveniment, au fost vândute două bilete la 
petrecerea organizată de Elton John în seara Oscarurilor (52,500 de dolari), 
dar şi o vizită pe platourile unde se filmează serialul de televiziune "Mad 
Men"(24.000 de dolari). 
 
◊ Lady Gaga a fost desemnată drept cel mai influent artist din lume în cadrul 
unui poll realizat de revista Time, notează contactmusic.com. Prezentatorul 
de televiziune Conan O'Brian este al doilea pe această listă, în vreme ce 
regizoarea Kathryn Bigelow, premiată cu două Oscaruri pentru pelicula The 
Hurt Locker se află pe locul trei. Realizatoarea TV Oprah Winfrey a trebuit să 
se mulŃumească cu locul patru. PoziŃionarea lui Lady Gaga pe primul loc în 
cadrul acestui clasament a fost salutată de Cyndi Lauper, una dintre 
vedetele anilor ’80. "Când văd pe cineva ca Lady Gaga eu cad în admiraŃie... 
Ea nu este o cântăreaŃă pop, ea reprezintă o creaŃie artistică. Este ea însăşi o 
artă în sine", este de părere Lauper. 
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                                ŞTIRI DESPRE ISRAEL 

@  Israelul a marcat, Ziua Comemorării Holocaustului - Yom Ha’Shoah - prin 
respectarea a două minute de reculegere, în memoria celor şase milioane 
de victime evreieşti ale nazismului, informează AFP. Posturile de radio au 
consacrat toate emisiunile lor, unor mărturii cutremurătoare despre ororile 
petrecute în timpul Holocaustului. În prezent, în Israel mai trăiesc 
aproximativ 207.000 de supravieŃuitori au Holocaustului, majoritatea au 
vârsta venerabilă de 80 de ani. 

@ Israel a trecut de criza financiară globală "relativ bine" şi a încheiat 2009 
cu o creştere economică modestă şi un şomaj în declin, arăta banca 
centrală. Banca Israelului a publicat raportul pe 2009 în care arată că 
"sistemul bancar conservator atent supervizat" şi absenŃa activelor 
ipotecare în pieŃele sale de capital au amortizat efectul negativ al furtunii. 
"Criza a avut un efect mai moderat asupra economiei Israelului decât în 
majoritatea economiilor avansate", arăta guvernatorul băncii, Stanley 
Fischer. Creşterea PIB anul trecut a fost de 0.7 procente, menŃionându-se 
că deşi în primul semestru s-a înregistrat un declin de 1.5 la sută, iar în 
partea a doua a anului o creştere de 3,3 procente. OrganizaŃia pentru 
Cooperare Economică şi Dezvoltare a estimat o creştere de 3-3,5 procente 
pentru Israel în 2010. Banca a calculat şomajul la un vârf de 7.9 procente la 
jumătatea anului 2009, dar a scăzut la 7.3 la sută la finele anului. 

@ PopulaŃia Israelului a crescut cu 1,8% faŃă de anul trecut, ceea ce 
înseamnă cu 137.000 de suflete. Din datele făcute oficiale de Oficiul 
naŃional de statistică în ajunul Zilei independenŃei reiese faptul că numărul 
locuitorilor a ajuns la cifra de 7.587.000. Statisticile menŃionează 
următoarele : circea 75,5% sunt evrei, 20,4% sunt arabi şi 4,1% sunt definiŃi 
drept “alŃii” (adică olimi neînregistraŃi ca fiind evrei). Aproximativ 70% dintre 
locuitori sunt sabri. Anul trecut spre exemplu s-au născut 159.000 de copii şi 
au fost înregistrate 37.000 de decese. Circa 25.000 de persoane au emigrat 
în Israel, dintre care 9.000 în cadrul programului de reîntregire a familiilor, iar 
cu aproximaŃie în număr de 10.000 au părăsit Israelul pentru a se stabili în 
străinătate. Lesne se poate face o socoteală faŃă de 1948, când statul 
Israel a luat fiinŃă fiind fondat, iar populaŃia număra în mod aproximativ 
806.000 de suflete. 
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 HAI SĂ BUCĂTĂRIM ! – HRANĂ SĂNĂTOASĂ, PENTRU TINE ! 
 
 

Θ Orez Israelian – Ingrediente : 500 g orez; 1 lingură sare; 100 g fistic; 100 g alune; 50 
g prune uscate; coajă rasă de la 2 portocale; 2 cartofi; 2 linguriŃe suc de lămâie; 1/2 cană de 
ulei; 1/2 lingură coriandru; 1/2 linguriŃă sofran. Mod de preparare : se foloseşte orez cu 
bobul lung. Orezul se pune într-o cratiŃă şi se acoperă 4 cm cu apă şi se lasă peste noapte. A 
doua zi se dă orezul la foc timp de 8 minute. Într-o tigaie se prăjesc cartofii cu condimentele. 
Într-un vas se pun cartofii, 1/3 din orez, fructele uscate, apoi încă un strat de orez şi unul de 
fructe, ultimul fiind de orez. Se acoperă cu un prosop, se pune capacul deasupra şi se lasă 40 
de minute. Cel mai ades este servită alături de fripturi de pui, fiind o garnitură excepŃională. 
Timpul aferent preparării este de circa 1 h.  
 

Θ Ciorbă de perişoare – Ingrediente : 350 g carne tocată pui, porc sau vită; 2 linguri 
de orez; 1 felie subŃire de franzelă; 1 morcov; 1 pătrunjel; 1 Ńelină mică; 1 ceapă mare; 1/2 
legătură pătrunjel; o cutie 450g cu roşii; 500 ml borş (opŃional); sare; piper. Preparare : se 
pune o oala cu 2 l de apă la fiert la foc mare. Se pun legumele curăŃate şi tăiate cubuleŃe la fiert 
(păstraŃi 1/3 din ceapă pentru perişoare). Perişoarele: Se înmoaie felia de pâine şi se taie 
mărunt, se amestecă cu carnea, orezul, ceapa rămasă, 1/4 din pătrunjel tocat mărunt, sare şi 
piper. Se udă mâinile şi se fac biluŃe cu diametrul de 3-4 cm. După ce le-aŃi terminat de făcut le 
puneŃi în oală peste legumele care ar trebui să fie aproape fierte. Se lasă la foc mare cam 15-20 
de minute. Se verifică dacă au fiert legumele şi perişoarele şi se pun roşiile şi borşul. Se mai 
pune apă dacă este nevoie şi se mai dă în câteva clocote. Pătrunjelul se poate pune după ce s-a 
luat după foc în oală sau direct în farfurie. Timpul alocat preparării 1 h. 
 
Θ Prăjitură cu cremă de zahăr ars şi nucă – Ingrediente : pentru blat – 5 ouă; 
100 g zahăr; 150 g făină ; o cană de cafea la filtru îndulcită. pentru cremă – 6 linguri de zahăr; 
6 linguri de făină; 750 ml lapte; 250 g margarină; esenŃă de rom; nuci măcinate. Modul de 
preparare : se bat albuşurile spumă, se adaugă zahărul, se bate în continuare, apoi, 
gălbenuşurile şi făina. Se obŃine o pastă, care se toarnă într-o formă dreptunghiulară şi se 
coace. Când este gata, se taie în 2 părŃi egale, care se însiropează bine cu cafea. Se pun una 
peste alta cu crema între ele. Se pune zahărul pe foc şi se caramelizează, se stinge cu laptele, 
când începe să fiarbă, se adaugă făina desfăcută în puŃin lapte rece, se lasă să fiarbă. Apoi, se 
adaugă margarina, esenŃa de rom şi nucile măcinate. Se pune crema între blaturi, când s-a 
răcorit puŃin, dar şi deasupra prăjiturii şi se presară nuca măcinată. 
 

                                              (VĂ URĂM POFTĂ BUNĂ!!) 
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                           UMORUL PE TIMP DE CRIZĂ                  
 

☼ Un ardelean la cel de-al X-lea congres al lui Ceauşescu...  Toata lumea striga Ura!Ura!Ura! numa' 
el nu...  Vin securişti la el şi îl obligă să strige şi el Ura.  Acesta zice: ... - Toata lumea strigă ura...  - 
Eu o Ńin în suflet!... 
☼ Un ardelean vine acasă mai devreme de la câmp şi aude zgomote în dormitor. Se duce în fugă 
şi-şi găseşte nevasta dezbrăcată complet, întinsă pe pat, transpirată şi gâfâind... - Ce-i mă nevasta, 
ce ai ? - Am infarct.... zice ea.  Ardeleanul dă să fugă afară să cheme pe doctor, când copilul lui de 4 
ani zice:  - Tată, tată, unchiu' Gheorghe este sub pat în pielea goala... Ardeleanul fuge înapoi, ridică 
patul şi-l vede pe Gheorghe sub pat dezbrăcat şi zice:  - Păi bine mă nenorocitule, nevastă-mea 
moare de inimă şi tu umbli ca un bezmetic prin casă în pielea goala de-mi sperii copilul... 
☼ Cum răspund ardelenii la telefon? Pentru limba română apăsaŃi pe 1. For english press 2. Pentru 
limba maghiară apăsaŃi ... pe trăgaci. 
☼ Badea Gheorghe se plimba pe stradă cu cei doi copii ai lui. Un cunoscut care îl vede, îi spune: - 
Bade Gheorghe, ce faini copiii ai! Şi ce mai seamănă între ei !  - Dapăi cum nu, că doară îs gemeni.  
- Şi câŃi ani au ?  - Băiatul are patru, iar fata, cinci. 
☼ I:- Cum faci o vacă să latre? R:- Te duci acasă beat mort, la 4.00 dimineaŃa. 
☼ - Bulă, câte porunci există? - Întreabă profesorul. - Zece, domnule profesor. - Şi ce se întâmplă, 
dacă nu respecŃi una dintre ele? - Rămân nouă... 
☼ Bulă se duce la o farmacistă şi întreabă:  - Doamnă ce îmi puteŃi da pentru o erecŃie permanentă 
? R: - Masă, casă şi 1000$ pe lună. 
☼ Pe vremea când Ştefan cel Mare era domnitor, într-o zi de vară atacă turcii cu toată armata lor. 
Când ajung la 200 de metrii de castel se deschid porŃile şi iese Ştefan călare pe-o Yamaha, cu o 
mitralieră în mână şi începe să tragă... împuşcă aproape toŃi turcii şi intră înapoi. Turcii care au mai 
rămas se întorc la Istambul şi hotărăsc să-i de-a telefon mamei lui Ştefan: - Alo, doamna mama lu' 
Ştefan cel Mare, spuneŃi-i doamnă lu' fiul dvs. să lupte şi el cu arme primitive ca noi nu cu d-alea, 
ok? - Am să-i spun! Bucuroşi, turcii îşi strâng armata şi atacă din nou. La 200 de metrii de castel iese 
Ştefan călare pe-o Yamaha, cu o mitralieră în mână şi spune: - V-aŃi dat dracu', mama nu-i acasă, 
vă-mpuşc pe toŃi!!!! 
☼ I: - Ce este mic, negru şi se vaită? R: - Adrian Copilu' Minune! 
☼ Culmea matematicii. Să te culci cu două necunoscute şi să nu o rezolvi pe nici una ! 
☼ Regizorul îi spune unei actriŃe : - Dacă o să mă asculŃi în toate, vom avea un Oscar ! - Şi dacă o 
să fie fată, ce nume îi vom da ? 
☼ O moldoveancă în gară: - Un bilet la Vişău! - 20 000 de lei. - Aoleu, mai ghini fac în sacoşă... 
☼ Cele 7 "minuni" din Caracal: - S-a construit un bloc şi s-a uitat macaraua în interior. - A luat foc 
sediul pompierilor. - S-a furat uşa poliŃiei. - Brutăria e construită pe strada foametei. - Cimitirul e pe 
strada reînvierii. - Există o singură şcoală şi se numeşte Şcoala nr.2. - Cine ştie ce-a de-a 7 minune 
e rugat să sune la numărul afişat pe ecran şi va primi gratuit şi fără tragere la sorŃi o surpriză care vă 
protejează. 
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  ŞtiaŃi Că     .........................................................     
 

●  Singurul loc din lume în care nu se găsesc vieŃuitoare este Marea Moartă (situată între Israel şi 
Iordania), datorită salinităŃii extrem de ridicate. 
● Grecia are aproximativ 3000 de insule, doar vreo două sute dintre acestea fiind locuite. 
● Cea mai înaltă cascadă din lume este Cascada Angel (Cascada Îngerului), situată pe un afluent al 
fluviului Orinocco din Venezuela, America de Sud. Atinge înălŃimea de aproximativ 1000 de metri, 
mai precis 978 metri. 
● Arhipelagul Svalbard - ultimul reper înainte de Polul Nord, cea mai nordică parte a Regatului 
Norvegiei. Aici a fost ridicat cel mai mare depozit de seminŃe, în cazul în care Pământul ar fi afectat 
de catastrofe naturale, cutremure devastatoare, războaie nucleare sau atacuri extraterestre... Sunt 
depozitate aici mostre de seminŃe care să facă posibilă viaŃa pe Pământ după o astfel de catastrofă. 
Potrivit unui acord din 1920, cetăŃeni din toate cele 48 de state semnatare ale documentului, (şi 
România), au dreptul de a se stabili aici şi au acces egal la resursele din zonă. Arhipelagul are o 
populaŃie de ~ 2400 de oameni şi una ~ 3000 de uri polari. Oamenii nu ies pe afară fără puşcă, fiind 
oricând pregătiŃi pentru o întâlnire neaşteptată cu un urs polar. Pe teritoriul arhipelagului se află mai 
multe baze de cercetare aparŃinând statelor din întreaga lume. 
● 5% din canadieni nu ştiu primele 7 cuvinte din imnul naŃional al Canadei, dar ştiu primele 9 cuvinte 
din imnul naŃional al Statelor Unite ale Americii. 7% din americani nu ştiu primele 9 cuvinte din imnul 
naŃional al Statelor Unite ale Americii, dar ştiu primele 9 cuvinte din imnul naŃional al Canadei. 
● În anii '20 se considera că muzica Jazz te face să scapi de inhibiŃiile sexuale, motiv pentru care era 
interzisă în multe oraşe. 
● Abdul Kassem Ismael, mare vizir al Persiei în secolul al X-lea, nu se despărŃea niciodată de cărŃile 
sale. Cele 117.000 de volume erau cărate de 400 de cămile, dresate să meargă în ordine alfabetică. 
● Liechtenstein a fost ultimul stat european care a acordat femeilor dreptul de vot, în 1984. 
Penultimul stat a fost ElveŃia, care a acordat dreptul de vot în 1971, înainte de acest moment, acest 
drept fiind asociat cu dreptul de a purta arma şi obligaŃia de a-Ńi apăra Ńara. 
● Când te naşti, creierul tău cântăreşte puŃin sub jumătate de kilogram. Până la vârsta de 6 ani, 
acesta ajunge să cântărească aproximativ 1 kilogram şi 400 de grame. De ce se întâmplă acest 
lucru? ÎnvăŃând să ne ridicăm, să mergem, să vorbim, etc. forŃăm creierul să dezvolte o reŃea de 
conexiuni - una care cântăreşte aproape 1 kilogram. 
● Globulele roşii se găsesc în număr impresionant, aproximativ 5 milioane într-un mililitru cub de 
sânge. Ele conŃin globulină, săruri de potasiu şi fosfaŃi. Analizele spectrale au arătat prezenŃa fierului 
(1g la 200g de hemoglobină). Sucul de sfeclă roşie are un rol deosebit în refacerea globulelor roşii 
ale sângelui. 
● 50% din greutatea corpului unui adult reprezintă apa. Creierul este rezervorul de apă cel mai 
concentrat, apa reprezentând 85% din greutatea acestuia. Dacă eşti deshidratat, sângele tău devine 
mai dens, iar corpul tău este nevoit să lucreze mult mai intens pentru a-l determina să circule. 
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☼ Thomas Edison are mai mult de 1.300 de invenŃii brevetate în SUA şi în 
alte Ńări. El şi-a stabilit o "fabrică de invenŃii", un laborator industrial de 
invenŃii, în care şi-a propus să producă câte o invenŃie la interval de 10 
zile. Într-o perioadă de 4 ani el a obŃinut 300 de brevete, ceea ce înseamnă 
o invenŃie la 5 zile! 
☼ Pantheonul din Roma este sigurul edificiu din acest oraş care s-a 
păstrat în întregime încă din antichitate şi care nu a fost restaurat de-a 
lungul timpului. 
☼ Renumita Boca della Verita se află în prima biserica construită în 
Roma, pe peretele uneia dintre intrări. Biserica este simplă şi nu are 
icoane, însă este renumită pentru turla cu clopote. Legenda spune că cel 
care minte şi introduce mâna în Boca della Verita va rămâne fără ea. 
☼ Cele mai vechi înscrisuri de tipul cărŃii poştale pot fi considerate 
tăbliŃele inscripŃionate găsite în Sumer şi mai recent, cele de la Tărtăria. 
☼ Prima emisiune de mărci poştale a apărut în Marea Britanie, la 6 mai 
1840 (The Penny Black), afişând portretul Reginei Victoria. Brazilia a fost 
a doua Ńară care a emis mărci poştale, în 1843. 
☼ Cea mai mare colecŃie de vinuri din Europa, cu peste 1,5 milioane de 
sticle de colecŃie, depozitate într-un complex de galerii de circa 250 km, se 
găseşte la Mileştii Mici, în Republica Moldova. 
☼ Pentru 60 de guldeni a cumpărat Peter Minnewit Manhattanul de la 
Indieni în anul 1626. 
☼ Edith Stein a fost prima catolică de origine evreiască numită sfântă. 
☼ În anul 1910 a fost transmisă pentru prima dată o reprezentaŃie de 
operă la radio. 
☼ Împăratul chinez Gaozong a încorporat Tibetul, Mongolia, şi 
Turkestanul de Est în Imperiul său în anii 1751-1752. 
☼ Teologul german Martin Niemoller a fost închis într-un lagăr de 
concentrare ca prizonier personal al lui Hitler din anul 1937 până în anul 
1945. 
☼ Regina Victoria s-a căsătorit din dragoste în anul 1840 cu vărul ei, 
prinŃul Albert de Saxa-Coburg-Gotha. 
☼ Rodrigo Diaz, cel care a recucerit oraşul Valencia de la mauri şi-a luat 
numele de EL Cid. 
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! HILUL ŞABAT – Profanarea Sâmbetei. Sâmbăta simbolizează ziua de odihnă a Creatorului şi evreii sunt cei ce-i 
păstrează sfinŃenia. 
! HILUL ha-ŞEIM – Ponegrirea numelui sfânt. A) Act de blasfemie la adresa Domnului; B) Fapt sau vorbă care 
manifestă dispreŃ faŃă de tot ce e considerat sfânt. 
! HWVRA KADIŞA – Societatea sacră. Cei ce se ocupă cu înmormântarea. Asemenea societăŃi există în toate 
comunităŃile evreieşti. Ele au grijă de starea cimitirelor, de gropari, etc. În ziua a şaptea a lunii Adar = Zain Adar, ziua 
celor al căror mormânt nu e cunoscut, membrii societăŃii sacre postesc şi au grijă de comemorarea acestora care n-
au fost îngropaŃi după datina evreiască.  
! KITTEL – Cuvânt de origine germană. Denumirea unui halat alb pe care evreii pioşi îl îmbracă de Roş ha-Şana şi 
Iom Chipur, la Seider Pesah, Mohel-ul la Brit Mila, în semn de neprihănire, curăŃenie reprezentată prin albul 
îmbrăcăminŃii. 
! KIDUŞ – Binecuvântarea asupra cupei cu vin (sau, în lipsă, pe cele două pâini = halot) rostită Vineri seară sau în 
serile de ajun de sărbători. Şabat înainte de prânz sau de sărbători înainte de masă, se rosteşte o asemenea 
binecuvântare, însă prescurtată. 
! MOHEIL – Cel ce execută operaŃia circumciziunii. El trebuie să fie un om bigot, priceput şi îndemânatic. Când 
operaŃia se face de către un medic (mai ales atunci când nu este executată la timp – la vârsta de 8 zile, ci mai târziu, 
sau la maturitate), un moheil trebuie să fie prezent, circumcizia nefiind doar o operaŃie, ci un act ritual, care se 
desfăşoară într-o anumită solemnitate, legată de rugi şi benedicŃiuni.  
! PARŞANUT – Literatură gigantică care s-a dezvoltat în jurul explicaŃiilor şi comentariilor textelor biblice. Cuprinde 
Mişna şi Talmud-ul, operele Gaonim-ilor, lucrările filozofice, scrierile lui Maimonide, explicaŃiile lui Raşi şi a celorlalŃi 
comentatori de talia lui, precum şi traducerile Tanakh-ului, care erau mai mult decât o juxtapunere şi conŃineau un 
sâmbure de comentarii. De la Septuaginta, s-au adăugat acestei literaturi şi explicaŃiile creştine, care binenŃeles au 
relevat concepŃia lor deosebită. De fapt, Parşanut ha-Mikra, a rămas un domeniu deschis şi chiar în zilele noastre 
apar lucrări care aparŃin acestei literaturi. 
! ŞULHAN ha-PANIM – Masa de aur peste care era expusă pâinea permanentă = Lehem ha-Panim în Tabernacol 
= Mişcan şi apoi în Templu = Beit ha-Mikdaş.  
! ŞOV – IniŃialele cuvintelor Şoheit u-Vodeik, adică cel care taie după dispoziŃiile rituale şi controlează vita dacă nu 
are vreun cusur care opreşte consumarea cărnii. După legea judaică, carnea de vită sau de pasăre poate fi 
întrebuinŃată numai dacă e tăiată ritual de către cel instruit special pentru aceasta = Şoheit. Pentru a putea fi Şoheit, 
e nevoie de diplomă specială = Ctav Kabala, care se obŃine numai după un examen care dovedeşte atât cunoştinŃele 
teoretice ale legilor legate de tăiere, Caşer şi Treifa, precum şi un examen practic. La acest examen se pot prezenta 
numai persoane cunoscute ca evlavioase, strict păstrătoare ale poruncilor Torei. 
! TIKUN HAłOT – Evreii pioşi obişnuiesc o rugă specială la miez de noapte, prin care deplâng dărâmarea 
Templului sfânt şi imploră mila cerească pentru reclădirea lui şi reinstaurarea independenŃei statale şi spirituale a 
poporului evreu. 
! TEŞUVA – PocăinŃă. Unul din cele 613 comandamente = TaRIaG MiŃwot. ProfeŃii propagau pocăinŃă şi 
îndemnau la autocritică, la spovedanie, la căinŃă. Cel ce era obişnuit cu viaŃa de păcat şi a găsit puterea sufletească 
de a reveni la calea cea bună = Baal Teşuva este dat ca exemplu de înălŃare sufletească. 
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                                   REMEDII   NATURISTE   
 

                             ZMEURA (Rubus idaeus) 
 

Fructele sale sunt o adevărată colecŃie de minerale: calciu, magneziu, zinc, 
mangan, potasiu, fosfor, toate în forme uşor asimilabile, şi vitaminele A, B1, B2, D şi 
P, în timp ce frunzele sale sunt bogate în vitamina C. Numai din această enumerare 
ne putem da seama că zmeura este un adevărat izvor de sănătate, fiecare fruct al 
său fiind o variantă naturală extrem de reuşită a suplimentelor de vitamine şi 
minerale care se găsesc în farmacii. Zmeura reprezintă un remediu excepŃional 
pentru tubul digestiv, pentru pancreas şi sistemul respirator, în timp ce frunzele 
sale sunt un antihemoragic şi un reglator hormonal redutabil (mai ales la femei). 
Înainte însă de a vedea la ce folosim zmeura, să cunoaştem câte ceva despre modul 
în care ea se poate prepara.  

Siropul de zmeură – Fructele de zmeură se spală foarte bine, se zdrobesc cu 
o furculiŃă, se pun într-un tifon cu ochiuri fine şi se storc, obŃinându-se un suc 
limpede. Peste acest suc se adaugă miere – 3 pahare de miere la un pahar de suc şi 
se amestecă foarte bine, după care se lasă să se omogenizeze vreme de 7 zile. Se 
foloseşte ca atare, administrat cu linguriŃa, pentru tratarea diferitelor afecŃiuni 
sau diluat cu apă, ca băutură răcoritoare. 

Cură cu zmeură – Se consumă înainte de fiecare masă 200-300 g de fructe 
pe stomacul gol, vreme de 12 zile la rând. Spre deosebire de cura cu fragi, este 
indicată şi persoanelor cu sensibilitate alergică şi digestivă. După consumarea 
zmeurii nu se mănâncă nimic minimum 4 ore, deoarece încetineşte pe moment 
procesele digestive şi chiar reduce considerabil foame (de unde şi utilizarea sa în 
tratamentul obezităŃii). Asocierea cu zahăr anulează efectul binefăcător al zmeurii 
în diabet şi în ulcer. 

Ceaiul de zmeură – Se culeg vârfurile tufelor de zmeură – fructele cu câteva 
frunzuliŃe, făcându-se din ele mici buchete care se pun în locuri foarte bine 
ventilate şi aerisite. După uscare, se mărunŃesc şi se folosesc la obŃinerea unui ceai 
aromat şi cu proprietăŃi vindecătoare excepŃionale: 1-2 linguriŃe de plantă mărunŃită 
se pun într-o cană de apă clocotită şi se fierb 1 minut la foc mic, apoi se lasă 15 
minute să se răcească şi se filtrează. Se consumă 2-4 căni pe zi. 

 
                                Continuarea în numărul viitor !  
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                    NATURA LA ÎNDEMÂNA TA !!                

 Varza şi proprietăŃile ei !  – Boli ce pot fi prevenite cu ajutorul verzei ! 
Polipi intestinali – studii făcute în Statele Unite de către doi cercetători, Ernest Mario şi 
Ah-Ng Tony Kong, arată că sulforafanul conŃinut de varză inhibă dezvoltarea polipilor 
intestinali şi chiar provoacă remisia acestora. Se recomandă varza sub formă de salată, 
din care se consumă câte 300 de grame zilnic, în cure de 3 luni, urmate de o lună de 
pauză. 
Obezitate – în Statele Unite şi, mai nou, în Europa, curele de slăbire pe bază de varză fac 
adevărate furori. Cea mai populară este de departe cura cu supă de varză, cu care se 
obŃin cele mai rapide scăderi în greutate şi pe care … nu v-o recomandăm. De ce ? Pentru 
că hrănitul exclusiv cu varză fiartă şi, eventual, cu alte mici adaosuri hipocalorice este o 
tortură ineficientă pe termen lung. În schimb, consumul zilnic, măcar la prânz şi la cină, 
a câte 200-300 de grame de salată de varză crudă, poate face minuni în reglarea 
ponderală, e drept, pe termen lung. Varza este foarte bogată în fibre alimentare, are 
puŃine calorii, multe vitamine şi minerale, ajutându-ne să slăbim natural. Obiceiul de a 
consuma timp de 3-4 zile pe săptămână această salată în cantităŃi mari are şi alte 
avantaje: reduce cantitatea de hrană consumată la fiecare masă, curăŃă organismul de 
toxine, ne ajută în regimurile disociate. Mai mult, consumul acestei salate este un 
important pas pentru schimbarea obiceiurilor alimentare şi a stilului de viaŃă, cheia 
reglării greutăŃii corporale. 
Adjuvant contra cancerului uterin – un miniexperiment la care au participat 30 de femei cu 
cancer uterin în stadiul I (unu) a presupus consumul unui extract de varză, care conŃine o 
substanŃă denumită 13C (prescurtarea de la indol-3-carbinol). După 12 săptămâni de 
administrare analizele au arătat că la 47,5% dintre femeile care au beneficiat de 
experiment, celulele maligne au dispărut, neoplasmul înregistrând remisie completă. 
Prin comparaŃie, la nici una dintre pacientele din grupul de control, care au luat un 
remediu placebo (fals), nu s-a înregistrat remisia cancerului. Contra acestei afecŃiuni se 
recomandă o cură de 3-4 luni, timp în care se consumă suc foarte proaspăt de varză, din 
care se beau 600-800 de ml pe zi. 
Adjuvant contra cancerului la sân – mai multe studii de medicină experimentală arată că 
tratamentele cu compuşii pe bază de sulf prezenŃi în varză determină remisia tumorilor 
maligne mamare, într-un procentaj de cel puŃin 40%. Ca adjuvant contra acestei afecŃiuni, 
se recomandă consumul zilnic de salată proaspătă de varză la măcar o masă. 
Suplimentar, se Ńin cure de câte 4 săptămâni, în care se consumă câte un pahar (200 ml) 
de suc de varză, dimineaŃa şi seara.  
 

                                    (CONTINUAREA ÎN NUMĂRUL VIITOR!) 
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● La 1 aprilie 1946 s-a născut la Bucureşti ALEX SIVAN. A urmat cursurile Liceului "Dimitrie Cantemir", în 
Bucureşti. A continuat să studieze în Israel, specializându-se în management la Universitatea din Tel Aviv. 
Din 1993, este director general al F.C.E.R. 
● 3 aprilie 1880 – S-a născut poetul şi fabulistul ELIEZER STEINBARG. Fabulele lui Steinbarg surprind şi 
uimesc pe cititor prin înŃelepciune şi frumuseŃe. Prin ele, scriitorul îşi proclamă credinŃa în triumful binelui şi 
al progresului. Volumul tipărit în 1932, cu ilustraŃii de Arthur Kolnik, este o veritabilă lucrare de artă. 
● 4 aprilie 1874 – S-a născut scriitorul H. D. NOMBERG. 
● 5 aprilie 1872 – S-a născut DAVID PINSKI unul dintre reprezentanŃii de seamă ai noii literaturi idiş. 
●  În 8 aprilie 1876 – S-a născut poetul AVRAM REIZEN. Poeziile lui Reizen, dintre care multe puse pe 
muzică, au intrat în folclorul evreiesc. În ele răsună dragostea de viaŃă, optimismul, convingerea într-un viitor 
luminos. Poetul a petrecut o mare parte a vieŃii lui la New York, unde a şi murit, în anul 1953. 
●  MARIA BĂNUŞ. S-a născut la 10 aprilie 1914, în Bucureşti. Debutează, în 1928, în "Bilete de papagal" şi 
editorial în 1937 (łara fetelor, Ed. "Cultura Poporului). Autoare a numeroase volume de poezie, 
memorialistică, teatru, tălmăciri din literatura universală, din care spicuim Bucurie (Ed. pentru Literatură şi 
Artă, 1949, Se arată lumea (E.S.P.L.A., 1956), Torentul (E.S.P.L.A., 1957), Magnet (Ed. pentru Literatura, 
1962), Metamorfoze (Ed. pentru Literatură, 1963), Tocmai ieşeam din arenă (Ed. pentru Literatură, 1967), 
Portretul din Fayum (Ed. "Eminescu", 1970), Oricine şi ceva (Ed. "Cartea Românească", 1972), OaspeŃii de 
la mansarda (Ed. "Minerva", 1978), Himera (Ed. "Cartea Românească", 1980) Noiembrie Inocentul (Ed. 
"Eminescu", 1981), Orologii cu fluturi (Ed. "Eminescu", 1984), şi traduceri din Rainer Maria Rilke, 
Shakespeare, Puşkin, Nazim Hikmet s.a. Laureată a Premiului "G. Coşbuc" al Academiei Române (1949), 
Premiul de Stat (1951), Premiul Special al Uniunii Scriitorilor (1986), Premiul InternaŃional Gottfried von 
Herder (1989). 
● La 11 aprilie 1947 s-a născut LIVIU ROTMAN. A studiat la Bucureşti. A făcut Alia în 1985. Este 
conferenŃiar la Universitatea Tel Aviv şi director la Centrul "Goren-Golstein" pentru studiul istoriei evreilor din 
România. A redactat lucrările primei ConferinŃe de istoria evreilor din România (1992), a îngrijit, împreuna cu 
Raphael Vago, volumul I din Istoria evreilor din România; volumul II, Secolul XIX, îngrijit împreună cu Carol 
Iancu. Modernitate şi învăŃământ (învăŃământul evreiesc în România la cumpăna secolelor XIX-XX). 
● 19 aprilie 1943 – Aînceput eroica răscoală antinazistă a ghetoului din Varşovia. 
● La 19 aprilie 1865 – S-a născut scriitorul şi publicistul dr. HAIM JITLOVSKI. 
●  În 23 aprilie 1720 – S-a născut RABI ELIE VILNER, gaonul din Vilna, talmudist remarcabil, una din 
cele mai reprezentative figuri ale iudaismului rabinic. 
● La 24 aprilie 1924 – S-a născut HIRSCH GLUCK, autorul imnului partizanilor evrei şi al luptătorilor din 
ghetouri. A căzut eroic în 1944. 
● ANDREI STRIHAN s-a născut la 13 aprilie 1924, la Roman. A studiat la A.S.E. şi Facultatea de filosofie a 
UniversităŃii Bucureşti. A făcut Alia în 1977. Este profesor la Facultatea de Belle Arte a UniversităŃii din Tel 
Aviv. Dintre cărŃile sale, menŃionăm: O aventura estetică cu Teodor Mazilu (Editura ŞtiinŃifică, 1972), 
Contururi scenice (Editura Eminescu, 1975), Le pouvoir du comique (1979, Tel Aviv). Este preşedintele 
AsociaŃiei Scriitorilor Israelieni de Limba Română, membru al FederaŃiei InternaŃionale de Teatru. 
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Prin amabilitatea domnului Candid Stoica care de altfel ne-a şi 

trimis la redacŃie câteva dintre poeziile doamnei Felicia Mohr, dăm curs 
rugăminŃilor sale în cele ce urmează. 

 
 
 
 

         Zyclon B                                        La Beersheba 
 

        Când ascult exaltarea                             Antenele noastre, braŃele, porii 
     din melopeea Wagneriană                       au trebuit să ajungă să bea, să vadă 
             mă întreb cum                                        şi să înŃeleagă Ńara aceea 
         cel ce ura iudaitatea                                  construită de copii speriaŃi 
             ar fi-ndurat ca                                          veniŃi din alte reliefuri 
       un Tristan şio Isoldă,                                 şi aşezaŃi pe un fund de mare 
                   evrei,                                            din care dăinuise doar mlaştina. 
          să umble-n marş,                                         Eroi veniŃi din alte sfere, 
     despărŃiŃi unul de altul,                              în care erau consideraŃi străini, 
        în ritmuri muzicale,                                    în acea încrucişare de cărări 
            spre cuptoare,                                 mereu râvnită de istorie, de imperii 
şi-apoi să moară sufocaŃi de vii,                            care apoi se destrămau. 
               înghesuiŃi, 
             la Auschwitz. 
        Oare i-ar fi păsat ? 
   Eu cred că nu i-ar fi păsat. 

 
 

                                                    D e   F e l i c i a   M o h rD e   F e l i c i a   M o h rD e   F e l i c i a   M o h rD e   F e l i c i a   M o h r    
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Pentru potenŃialii interesaŃi, Comunitatea Evreilor din Focşani – situată în Str. 
Oituz Nr.4, pune la dispoziŃia  fiecăruia o bogată bibliografie despre cultura, istoria 
şi tradiŃia poporului evreu. La biblioteca clubului se pot procura noi cărŃi apărute la 
editura Hassefer şi nu numai, sau pot fi înprumutate cărŃi, reviste, ziare sau se 
poate asculta muzica anilor 1970-1990. Tot la clubul comunităŃii se pot urmări 
filme, pelicule şi ecranizări celebre despre Israel sau despre viaŃa evreilor în 
contextul social, politic şi istoric totodată de-a lungul vremii. Se pot organiza 
concursuri şi competiŃii pe tematica jocurilor de table, remi sau şah. De altfel să nu 
omitem faptul că, în fiecare zi de marŃi şi joi între orele 9-11 medicul comunităŃii 
noastre acordă consultaŃii medicale persoanelor asistate de F.C.E.R. şi membrilor 
ce aparŃin comunităŃi noastre. 
 
 
                                                                         

                  
 
După cum bine v-am obişnuit lună de lună să vă prezentăm scurte spicuiri din 
agenda ComunităŃii Evreilor Focşani – Vrancea, în luna aprilie însă activităŃile 
noastre au suferit sincer, spun acestea deoarece domnul Rond Mircea, 
preşedintele ComunităŃii se află internat în spital, având probleme grave de 
sănătate, dacă sunteŃi alături de „el” cu un gând, o vorbă bună şi o rugă pentru 
sănătatea sa vă rog din tot sufletul să demonstraŃi solidaritate si căldură umană. 
Eu în calitate de prieten mă rog pentru binele său şi vă îndemn să faceŃi şi 
dumneavoastră la fel „Să dea bunul Dumnezeu să se facă bine !” 
 
 
 
Ps: NegoiŃă Teodor Bogdan 
 
Dacă înŃelegeŃi prin ce trec eu ca prieten al domnului Mircea veŃi înŃelege şi faptul 
de ce am ales ca această lună să suspend această rubrică, nu pot exprima prin 
cuvinte, fac apel la raŃiunea şi latura umană a tuturor cititorilor, sper să mă 
înŃelegeŃi ! 
 
ÎN ATENłIA CITITORILOR!!!!  Pe adresa de mail rondmircea@yahoo.com , aşteptăm să 
ne contactaŃi în vederea unor sugestii, articole, fotografii şi alte documentaŃii ce fac rostul a 
fi publicate pentru cei ce vor să fie informaŃi să citească. Mul Ńumim anticipat!! SHALOM!! 
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 Articol primit de la domnul profesor Bogdan Constantin Dogaru – Arhivele NaŃionale Vrancea 
 
Încă din anul 1946 organizaŃiile evreieşti şi liderii acestora au intrat în atenŃia aparatului represiv comunist 
mai ales datorită opoziŃiei populaŃiei iudaice de a se integra în organizaŃiile de masă comuniste şi datorită 
activităŃilor sioniste. 
 Biroul SiguranŃei din cadrul PoliŃiei Oraşului Focşani a întocmit o evidenŃă a organizaŃiilor şi 
instituŃiilor evreieşti din localitate precum şi fi şe personale pentru fiecare membru din conducerea 
acestora. 
 Comunitatea Evreilor din Focşani (str. Ştefan cel Mare nr. 10) – data înfiinŃării – anul 1700; 
numărul membrilor – 20; fondurile de care dispune – 20 de milioane; i s – a acordat personalitate juridică 
în 1916 de către Tribunalul Putna; avea ca preşedinte pe Heinirich Israel (născut la 5 aprilie 1892 la 
Panciu) iar membri în comitetul de conducere pe Oscar Haimovici (născut în anul 1898 la Focşani) – 
secretar şi Simon Mendel (născut în 1905 la Focşani) – şeful secŃiei AsistenŃă Socială. 
 Comitetul Democratic Evreiesc (str. Tudor Vladimirescu nr. 4) – înfiinŃat în iunie 1945; îl avea 
ca preşedinte pe Lazăr A. Filderman (născut la 8 aprilie 1890 la Focşani) iar ca membri în comitetul de 
conducere pe Idelovici Jak – vicepreşedinte, avocatul Samoil Lazăr – secretar, Sami Rosenberg – casier, 
Dr. P. Mendelsohn şi avocatul Abramovici Gabriel – membri. 
 Uniunea Evreilor Români – Filiala Putna (str. Grigore Bălănescu nr. 15) – avocat Jack 
Ianconescu (născut la 8 aprilie 1896 la Panciu) – preşedinte, Rubin Rotman – vicepreşedinte, Leonică 
Kaufman – secretar, Marcel Ziserman – casier; numărul membrilor – 150. 
 Ichud1 (Prieten) (str. Maior Romano nr. 8) – organizaŃie sionistă socialistă înfiinŃată la 5 
octombrie 1944; Iancu Grunberg (născut la 22 august 1906 la Huşi) – preşedinte, Simion L. Simion – 
secretar, Stern Iancu – casier; numărul membrilor – 32. 
 Bethar (str. I.C. Brătianu nr. 10) – înfiinŃată la 1 martie 1946; Gratziela Neiger – preşedinte, 
Rozentzveig Wily – vicepreşedinte, Grinberg Fredy – secretar, Simon Froim – casier, Lazăr Aurel – secŃia 
culturală; numărul membrilor – 28. 
 Gordonia (str. Maior Romano nr. 10) – înfiinŃată în septembrie 1944; Iohan Canii – secretar, Stern 
R. Casier, Laibner Silviu şi Wolff – membri activi; numărul membrilor – 60. 
 Hanoar Hationi (Tineretul Sionist) (str. D. Sturza nr. 6) – înfiinŃată în septembrie 1944; Lewy 
Derbarmdicher – secretar; numărul membrilor – 40. 
 AsociaŃia Sportivă Macabi (str. Profesor Mihăileanu nr. 2) – înfiinŃată în mai 1930; Littman 
Samuel – preşedinte, Dr. S. Lupu şi A. Lobel – vicepreşedinŃi, Maier Goldstein – secretar, I. Davidescu – 
casier; numărul membrilor – 60. 
 

                              
 

                                                 
1 Ichud era filiala românească a partidului Histraduth Haovdim de orientare social – democrată. Vezi  *** MinorităŃi 
etnoculturale. Mărturii documentare despre evreii din România (1945 – 1965), FundaŃia CRDE, Cluj – Napoca, 2003, p. 35. 
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Şcoala Primară de BăieŃi a ComunităŃii Evreieşti (str. Ştefan cel Mare nr. 10) – numărul elevilor – 89; 
Nachim Derbarimdicher (rabin, profesor de religie) – director, Froim Vigder, Gabor Ludwig Valter 
Herman Aschenazi şi Isidor Altarovici – profesori şi învăŃători ce predau limba română. 
 Şcoala Primară de Fete a ComunităŃii Evreieşti  (str. Ştefan cel Mare nr. 10) – numărul elevilor 
– 90; Rachela Gheber – directoare, Clara L. Leibovici, Mina Kleusenberg şi Raschelle Veiner (profesori şi 
învăŃători ce predau limba română) şi Itta B. (preda ebraica). 
 Grădini Ńa de copii a ComunităŃii Evreilor (str. Grigore Bălănescu nr. 70) – Wigder Haia – 
directoare, Picher Etty – institutoare. 
 Sinagoga „Unirea Sfântă” (str. Voinov nr. 2) – numărul aproximativ al credincioşilor – 60; Polak 
Herman (născut la 31 iulie 1911 în Vişeul de Sus, Maramureş) – oficiant. 
 Sinagoga Croitorilor (str. Miron Costin nr. 16) – numărul aproximativ al credincioşilor – 140; 
Nachim Derbarindiger (născut la 2 iunie 1904 la Tg. Ocna, Bacău). 
 Sinagoga Nouă (str. Grigore Bălănescu nr. 28) – numărul aproximativ al credincioşilor – 200; 
Alenium Zeilig (născut la 15 aprilie 1894 la Tg. Frumos) – haham şi rabin, Smarie Peisic – cantor ajutor. 
 Sinagoga Ahai Urai (str. Grigore Bălănescu nr. 68) – numărul aproximativ al credincioşilor – 
200; Hanina Schechter - haham, Burah Schapira – haham şi cantor, Ganz Solomon – haham şi oficiant2. 

La sfârşitul anului 1948 Stalin a declanşat în URSS o amplă campanie propagandistică şi represivă 
împotriva „sionismului” şi „cosmopolitismului”, exemplul fiind urmat în Ńările de democraŃie populară din 
estul Europei şi mai cu seamă în România unde trăiau un număr foarte mare de evrei iar mişcarea sionistă 
avea o puternică tradiŃie istorică. 

După ce a decapitat Armata şi a distrus elita politică „burghezo – moşierească”, Securitatea a 
primit ordinul să lichideze un nou duşman al poporului: sionismul, „arma otrăvită a imperialismului anglo 
– american”. 
La 2 martie 1949 conducerea superioară a SecurităŃii se întruneşte într – o şedinŃă de urgenŃă; 
soarta mişcării sioniste din România fusese decisă şi fiindcă conducătorii sionişti se încăpăŃânau să – i 
îndemne pe evrei să emigreze în Israel, urmau să fie loviŃi cu mânie proletară. S – a păstrat stenograma 
acestei şedinŃe istorice: „La şedinŃa convocată de tov. Ministru Teohari Georgescu, au luat parte următorii: 
tov. general – locotenent Gheorghe Pintilie, tov. general-maior Alexandru Nicolschi, tov. general-maior 
Vladimir Mazuru şi tov. colonel Gavril Birtaş. Cu aceasta ocazie, tov. ministru Teohari Georgescu arata ca 
problema sionistă ne-a scapat oarecum din obiectiv, din cauză că am considerat organizatiile sioniste ca 
fiind mai puŃin periculoase decat celelalte. Analizand scopul şi tendintele acestor organizaŃii şi, mai ales, 
urmarind elementele care le sprijină şi care le folosesc în scopuri diversioniste, putem să ne dăm seama ca 
nu exista nici o deosebire între scopurile pe care le urmaresc organizatiile sioniste şi scopurile care le 
urmareşte orice altă organizaŃie fascistă. OrganizaŃiile sioniste sunt instrumente în mâna imperialiştilor, pe 
care ei le subvenŃionează şi le folosesc ca instrumente de diversiune. Ca atare, în perioada de dictatură a 
proletariatului, nu este permis a se mai tolera existenŃa acestor organizaŃii şi, ca urmare, vor fi luate 
urmatoarele 
 
 
 
                                                       Continuarea în numerele viitoare ! 

                                                 
2 Arhivele NaŃionale Vrancea, fond PoliŃia Oraşului Focşani, ds. 76/1946, f. 37 – 123. 
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                       „Yom Hashoah – Zi memorial ă a Holocaustului” 

 
 

   „Lumina vie c ălăuzitoare a recuno ştin Ńei eterne închinat ă tuturor care 
s-au jertif pentru crezul poporului evreu şi Statul Israel ! ” 
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În ediŃiile din februarie şi martie revista noastră a publicat un articol trimis de d-na doctor Şelaru Gabriela, în care erau 
date unele date şi referinŃe ale unor doctori ce au funcŃionat în târgul nostru al Focşanilor. Pentru că noi colectivul 
redacŃional slujim « adevărul » dorim să fim echidistanŃi şi totodată imparŃiali, nu vrem a aduce vre-o atingere nimănui 
şi nici a leza pe cineva în mod expres sau nu, nefiind o publicaŃie de scandal, noi slujim cultura, ca atare suntem 
deschişi oricând să promovăm veridicitatea. Astăzi pentru că am primit la redacŃie un drept la replică al unei doamne 
din Israel, care în urma articolului difuzat în ediŃiile precedente ne-a solicitat să îndreptăm unele din afirmaŃiile 
doamnei doctor Şelaru G.. Aşadar eu în calitatea mea de redactor NegoiŃă Teodor Bogdan vreau să păstrez ceia ce 
am clădit pe valori de adevăr. Doamnă doctor Marilena Librescu îmi cer atât în nume propriu cât şi pentru întreg 
colectivul ‘scuze’ dacă v-am pricinuit amărăciune, eu, noi colectivul am publicat articolul doamnei Şelaru şi tot ceia ce 
ne este trimis de bunăcredinŃă, considerăm că toată lumea este sinceră şi la vedere, sincer ne cerem scuze !  Iată în 
cele ce urmează mesajul doamnei dr. Marilena Librescu – considerăm noi a fiind un drept elocvent la replică ce vine 
incontestabil să ateste şi să repare unele din afirmaŃiile doamnei dr. Şelaru Gabriela.  
 

Stimate Domnule Rond,  
  
Ma numesc Marilena Librescu (Semian) si am locuit in Focsani intre anii 1943-1960. De Focsani ma leaga multe 
amintiri,  anii de scoala, prietenii care au supravietuit pana astazi.  
Mi-a facut placere sa citesc revista pe care o editati: Menora Minirevista a Comunitatii Evreilor Focsani si sa 
constat ca putini evrei ramasi in Focsani desfasoara o viata legata de traditiile evreiesti. O nota insa aparuta in 
numarul din Februarie m-a insultat profound.    
Efortul de memorie al Dnei. Dr. Selaru Gabriela ar fi fost apreciat daca nu ar contine date complet neadevarate si 
jignitoare.    
D-na dr. Semian era medical stomatolog pentru elevi.Venise din Basarabia sau Rusia. Nu vorbea bine 
romaneste. Sotul ei era technician dentist, venise si  el cu o diploma de doctor, dar s-a dovedit ca e falsa.  
Mama mea, Dr. Semian Frima a venit la Focsani din Ploiesti de unde in anul 1943 toti evreii au fost deportati. Era 
nascuta in Basarabia. Mama nu era medic stomatolog pentru elevi. Era medic stomatolog la Policlinica din 
Focsani si avea cabinetul ei particular. Venita noua in Focsani si pentru a i se permite practica particulara i s-a 
impus sa predea Igiena la Liceul de Fete, (medicii locali refuzau sa o faca), iar dupa 1944 Limba Rusa. Aceste 
mici rectificari nu fac insa obiectul mesajului meu.  
Ceeace s-a scris despre tatal meu  "Sotul ei era technician dentist, venise si  el cu o diploma de doctor, dar 
s-a dovedit ca e falsa" este complet neadevarat, jignitor si de ne admis pentru mine si pentru memoria tatalui 
meu. Tatal meu era technician dentar, lucra impreuna cu mama mea in cabinetul ei. Niciodata nu a avut si nu a 
aratat o diploma de doctor (falsa). Daca Dna. Dr. Selaru are o origine a acestei informatii voi aprecia sa lamuresc 
falsitatea ei, iar daca nu, sincer o sfatuiesc ca pe viitor sa evite sa insereze in amintiri lucruri jignitoare fara nici o 
acoperire  In jurul anilor 50-60 tatal meu a sustinut un examen la Facultatea de Stomatologie Bucuresti si a 
obtinut titlul de Dentist si a lucrat la Policlinica Focsani. Cred sa intelegeti ca nu pot admite o jignire atat de 
objecta la adresa tatalui meu, nu pot ca memoria lui sa fie patata pe nedrept ca "falsificator de diplome" si de 
aceea va solicit ca in numarul viitor al revistei Dstra. sa publicati o rectificare clara a acestui neadevar si 
sa-mi transmiteti si mie textul ei.  
Cu urari de bine,  
Dr. Marilena Librescu                                
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